

设计类专业课程思政元素内涵挖掘的创新设计研究

刘静

湖北商贸学院艺术与传媒学院，湖北武汉，430079；

摘要：本文聚焦设计类专业课程思政元素内涵挖掘的创新设计，构建“双维度四层次”的元素挖掘框架与“非遗+数字”双驱动的转化机制。通过现状调研诊断出元素挖掘表层化、融入路径单一化、评价体系碎片化等核心问题，提出“教师五度—学生三感”育人特色及“学践展评转”闭环评价体系。结合视觉传达设计专业课程与毕业设计实践案例，验证了创新路径的有效性，为设计类专业课程思政高质量发展提供理论参考与实践范式。

关键词：思政元素；内涵；挖掘

DOI：10.64216/3080-1494.25.12.017

2022年10月，习近平总书记在党的二十大报告总强调了“推动文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”。对此，教育部《高等学校课程思政建设指导刚要》为艺术类课程确立了清晰目标，即“全面提高学生的审美和人文素养，培养文化自信”。当前，艺术设计教育面临着双重任务，既要培育出顶尖的设计领域人才，又要实现“美育人心、美化社会”的长远目标。新时代背景下，课程思政成为落实立德树人根本任务的关键抓手。设计类专业作为培养创意人才的重要阵地，其课程思政建设不仅关乎学生专业能力的提升，更承载着文化传承、价值引领的使命。

当前设计行业对“德艺双馨”人才的需求日益迫切，要求从业者既具备扎实的设计技能，又拥有坚定的文化自信和强烈的社会责任感。然而，设计类专业课程思政仍存在思政元素挖掘不深入、与专业融合不紧密等问题，亟需探索符合专业特色的课程思政挖掘的创新路径。本研究通过系统化挖掘设计课程中的思政元素，构建科学的融入机制，对推动设计类专业“三全育人”格局形成、培养高素质设计人才具有重要意义。

1 设计类专业课程思政元素的核心内涵与理论基础

1.1 课程思政的本质内涵与育人逻辑

课程思政的核心要义是将思想政治教育融入专业课程教学全过程，实现“知识传授、能力培养、价值引领”的统一。其价值导向聚焦三点，一是坚定理想信念，引导学生树立正确的家国观与文化观；二是培育职业道德，强化设计从业者的社会责任感与伦理意识；三是提升人文素养，培养学生的审美能力与创新精神。与思政理论课不同，课程思政强调通过专业知识的“隐性渗透”实现价值引领，更易被学生接受。

设计类专业与课程思政存在天然契合性。从学科属

性看，设计兼具艺术性与社会性，其“以人为本”的核心理念与思政教育的人文关怀高度一致；从创作过程看，设计需平衡文化传承与创新发展，蕴含着“守正创新”的思政内涵；从实践价值看，设计服务社会需求的属性，为培养学生社会责任提供天然载体。例如，视觉传达设计中的文化传播功能、产品设计中的民生关怀理念，均为思政元素融入提供丰富素材。

1.2 设计类专业课程思政元素的分类体系

设计类专业课程思政元素内涵丰富、载体多样，结合专业特色与育人目标可划分为三大类，分别是文化传承类、社会价值类和创新发展类思政元素。这些元素并非孤立存在，而是相互关联、相互支撑，共同构成了设计类专业课程思政的内容体系，为实现知识传授与价值引领的统一提供了丰富素材。

文化传承类思政元素聚焦中华优秀传统文化的传承与发展，涵盖非遗技艺中的工匠精神、传统美学中的和谐理念以及地域文化中的特色符号，如苏绣的精细针法所体现的专注执着、“天人合一”的设计思想以及陕北剪纸的民俗内涵等；社会价值类思政元素涵盖设计伦理与社会责任，主要包括绿色设计中的可持续发展观、适老化设计中的人文关怀以及公益设计中的社会担当，如环保材料的应用理念、无障碍设计的平等意识以及社会公益宣传海报的责任意识等；创新发展类思政元素侧重创新精神与职业素养培养，包括设计实践中的创新思维、行业发展中的技术伦理以及团队合作中的协作精神，如传统技艺的现代转译方法、AI设计的版权意识以及设计项目中的沟通协调能力等。

1.3 元素挖掘的理论支撑

“三全育人”理论作为新时代高校落实立德树人根本任务的重要指导思想，强调全员、全过程、全方位

的协同育人理念，不仅为高校思政教育体系构建提供了整体框架，同时也为专业课程思政元素的系统性挖掘提供了核心遵循。全员育人要求专业教师、思政教师、行业导师等多方主体协同参与元素挖掘，形成育人合力；全过程育人强调将思政元素渗透到课程预习、课堂教学、实践操作、成果评价等各个环节，实现育人的连贯性；全方位育人则需整合课堂、工作室、企业、社会等多元场景资源，拓宽思政教育的覆盖面。这一理论为设计类专业打破“思政与专业两张皮”的困境提供了思路，确保元素挖掘既贴合专业特色，又能形成完整的育人链条。

在此基础上，建构主义学习理论进一步为思政元素的有效传递与内化提供了实践思路，其强调学生通过主动探索与互动体验建构知识意义的理念，与设计类专业实践性强的特点高度契合。在设计教学中，教师可通过项目驱动、案例分析、田野调查等方式，引导学生在具体设计实践中自主发现和感悟思政内涵。例如，在非遗主题设计项目中，学生通过走访传承人、体验传统技艺、进行创新转化等过程，能更深刻地理解工匠精神与文化传承的价值，这种主动建构的学习过程远比被动灌输更有效，从而实现思政元素从认知到认同再到内化的递进，为设计类专业课程思政元素的深度挖掘与转化提供了方法论支撑。

2 设计类专业课程思政元素挖掘的现状与问题诊断

2.1 现状调查与数据分析

本研究以3所高校视觉传达设计专业的100名学生和30名专业教师为调研对象，采用问卷调查、半结构化访谈、课堂观察等方法，共回收有效问卷112份，访谈记录36份。调研内容涵盖思政元素认知、教学实施现状、效果评价等维度的数据进行统计分析。调查显示，85%的教师认同课程思政的重要性，但仅32%能系统挖掘思政元素；学生对文化传承类思政内容兴趣最高（78%），对职业道德类内容关注度较低（45%）；教学方法上，67%的课程仍采用“案例讲解+理论渗透”的传统方式，数字技术应用不足（仅23%）；实践环节中，结合思政主题的设计项目占比41%，但成果转化率不足15%。整体呈现“理念认同高、实践能力弱”“文化类元素多、价值类元素少”的特点。

2.2 核心问题聚焦

设计类专业课程思政元素挖掘在实践中存在三重核心问题：一是元素挖掘表层化，部分教师将思政元素简单等同于文化符号贴标签，仅展示传统纹样等视觉符号却不解析其精神内涵，更存在内涵空泛化现象，将

“创新精神”“社会责任”等概念抽象化，未结合设计流程具体环节细化，导致思政元素与专业知识“两张皮”；二是融入路径单一，课堂教学中近半数教师采用“专业内容+思政理论”的生硬植入方式，缺乏场景化设计，实践环节则存在“重形式轻实效”问题，如组织非遗参观后未跟进设计转化，使思政教育止于体验层面；三是评价体系碎片化，呈现“三重三轻”特征，即重专业技能评价轻价值素养评价、重最终作品评价轻设计过程评价、重教师单一评价轻多元主体参与，如毕业设计评价中仅12%的指标涉及文化传承、社会责任等思政维度，难以全面反映课程思政成效。

3 设计类专业课程思政元素内涵挖掘的创新路径

3.1 基于“双维度四层次”的元素挖掘框架

“双维度四层次”框架为设计类专业课程思政元素挖掘提供了系统化思路。横向维度按课程类型精准划分，专业基础课侧重文化认知与学习态度培养，如《设计史》通过中外设计对比强化文化自信；专业核心课聚焦职业素养与创新精神，如《品牌设计》借助民族品牌案例培育家国情怀；专业实践课突出社会责任与实践能力，如《毕业设计》结合乡村振兴主题强化服务意识。纵向层次遵循从知识认知到价值内化的递进逻辑，依次通过案例讲解实现思政元素认知、设计实践掌握应用技能、田野调查激发情感认同、价值内化形成设计准则，确保元素挖掘既贴合课程特点，又符合学生认知规律。

3.2 “非遗+数字”的双驱动元素转化

“非遗+数字”的双驱动有效破解思政元素从文化内涵到设计表达的转化难的问题。在非遗文化转译层面，构建“非遗元素—思政内涵—设计语言”链条，先提炼非遗中的思政内核，如苗族银饰锻造的“精益求精”精神，再转化为具体设计指标，最终通过现代设计手法重构传统符号，实现“传统精神现代表达”。数字技术赋能层面，利用VR/AR构建非遗场景数字镜像，让学生直观体验传统技艺中的工匠精神；借助AI工具生成思政主题设计方案，引导学生分析其中的可持续发展理念；搭建思政设计数字展厅扩大教育影响力，使抽象的思政内涵通过可视化技术更易被学生感知与接受。

3.3 融入教学全流程的场景化设计

融入教学全流程的场景化设计确保思政元素在教学各环节自然渗透。课前通过构建“思政目标—专业目标—教学内容”对应矩阵实现精准匹配，如《广告设计》将“文化传承”目标与“视觉符号创作”结合，布置非遗纹样收集任务铺垫认知基础。课中采用“双案例对比”

与“思政主题工作坊”融合模式，通过中外设计案例对比强化文化自信，依托“社区适老化视觉升级设计”等项目深化“以人为本”理念，嵌入微讨论环节培养伦理意识。课后建立“课堂—校园—社会”三级实践体系，通过思政主题设计展、乡村文创服务等活动，推动课堂成果向社会价值转化，形成“课前铺垫—课中深化—课后延伸”的育人闭环。

4 设计类专业课程思政元素挖掘的实践模式构建

4.1 “教师五度—学生三感”育人特色

“教师五度—学生三感”的育人特色聚焦教与学的双向赋能，形成特色育人闭环。教师层面通过“五度”素养提升路径夯实育人基础，包括以严谨治学态度深化思政与专业知识储备，以多元思考角度建立知识点与思政元素的关联，以温度化讲课方式增强情感共鸣，以丰富教学维度灵活运用多元方法，以紧密课程粘度构建信任关系。学生层面以“三感”为培育目标，通过文化体验、红色教育增强对中国特色社会主义文化的认同感，在设计实践中掌握思政元素应用方法获得成长获得感，借助思政主题作品落地转化提升职业自信感，实现教师育人能力与学生成长成效的协同提升（如图1所示）。

4.2 “精准思政+微思政”协同实施

“精准思政+微思政”协同模式实现思政教育的精准化与常态化覆盖。精准思政依托学生数字画像实现按需投放，通过分析学生知识结构、兴趣偏好和思想动态，对专业基础薄弱学生侧重专业认知的培养，对职业迷茫学生强化行业伦理的教育，在《设计思维与创新创业》等课程中针对学生的发展方向推荐定制化案例，有利于思政教育精准挖掘、精准投放、精准观测、精准评估。微思政则立足新媒体环境打造碎片化育人场景，通过微信公众号推送“设计中的思政小故事”、短视频平台发布非遗技艺微课、在线问答社区及时解惑，契合设计类学生碎片化学习习惯，使思政教育融入日常学习生活。

4.3 思政评价的多元化闭环

思政评价的多元化闭环是构建全链条育人的质量保障。多元评价主体突破单一教师评价局限，整合专业教师、企业导师、行业专家、学生互评等多方力量，从不同视角评估思政育人成效，如企业导师重点评价设计作品的社会价值转化潜力。动态评价指标体系涵盖“知识—能力—价值”三维度，知识维度关注思政元素认知程度，能力维度评估元素应用水平，价值维度衡量思想内

化效果，且根据课程类型动态调整权重，基础课侧重知识维度，实践课侧重价值维度，形成“学习吸收—实践应用—展示交流—评价反馈—成果转化”的完整闭环。



图1 设计类专业课程思政元素挖掘实践路径

5 结语

本文围绕设计类专业课程思政元素的内涵挖掘与教学转化，提出了“双维度四层次”挖掘框架与“非遗+数字”双驱动机制，构建了贯穿教学全过程的场景化育人模式和多元闭环评价体系，为破解思政教育与专业教学“两张皮”问题提供了理论依据与实践路径。通过“教师五度—学生三感”的双向赋能与“精准思政+微思政”的协同实施，进一步推动了思政教育从外在植入向内在融合的深度转变，实现了知识传授、能力培养与价值引领的有机统一。未来，设计类专业课程思政建设需持续深化数字赋能、拓展跨界协同、加强师资培育并提升国际视野，从而构建更具适应性、创新性和影响力的育人新生态，真正培养出兼具文化自信、创新精神与社会责任的新时代设计人才。

参考文献

- [1]何晓琴.新文科建设背景下设计专业课程实现精准思政的途径[J].中国林业教育,2025,43(04):39-45.
- [2]陈静,欧阳子琦,毛祖光.新文科背景下高校艺术教育中的课程思政研究[J].美术教育研究,2025,(12):18-120.
- [3]郝安然,梁静琳,刘辉.思政教育融入艺术设计专业课程教学探索与实践[J].陶瓷科学与艺术,2025,59(05):6-8.
- [4]高秀菊.面向精准教学的高校“课程思政”绩效测评：设计策略及指标体系构建[J].文教资料,2022,(15):83-88.

作者简介：刘静（1981.12-）女，汉族，湖北荆门人，硕士，教授，研究方向：非遗文创设计。

本文为湖北商贸学院“设计类专业课程思政元素内涵挖掘的创新设计研究（项目编号：202301）”阶段成果。